

АВТОРСКИЙ КОЛЛЕКТИВ

Институт экономики Уральского отделения РАН

д.ф.-м.н. Быстрай Г.П. (§ 3.1),
к.э.н. Васильева А.В. (§§ 2.3, 3.1, 3.2),
к.э.н. Васильева Е.В. (§§ 2.1, 2.2),
д.э.н. Куклин А.А. (§ 2.1),
Лыков И.А. (§ 3.1),
Тарасьев А.А. (§ 3.2)
д.ф.-м.н. Тарасьев А.М. (§ 4.3)

Институт экономических исследований Дальневосточного отделения РАН

к.э.н. Белоусова А.В. (§ 1.3),
к.э.н. Власюк Л.И. (§ 4.2),
Дёмина О.В. (§ 4.2),
к.э.н. Изотов Д.А. (§§ 1.1, 1.2),
к.э.н. Исаев А.Г. (§ 4.1)

Институт математики и механики Уральского отделения РАН

к.ф.-м.н. Усова А.А. (§ 4.3)

ОГЛАВЛЕНИЕ

Введение	5
<hr/>	
ГЛАВА 1. МЕХАНИЗМЫ РЕГИОНАЛЬНОГО НЕРАВЕНСТВА	7
1.1. Механизмы региональной конвергенции и дивергенции в базовой модели новой экономической географии «ядро-периферия»	7
1.2. Объяснение механизмов регионального неравенства в современных моделях новой экономической географии	22
1.3. Методы измерения социально-экономической дифференциации регионов	34
<hr/>	
ГЛАВА 2. РЕГИОНАЛЬНАЯ ДИФФЕРЕНЦИАЦИЯ КАЧЕСТВА ЖИЗНИ НАСЕЛЕНИЯ	44
2.1. Анализ влияния вступления России в ВТО на параметры качества жизни населения	44
2.2. Матрица адаптации населения регионов России к новым условиям членства в ВТО	61
2.3. Выявление региональных механизмов формирования заработной платы	81
<hr/>	
ГЛАВА 3. ДЕМОГРАФИЧЕСКИЕ ПРОЦЕССЫ В РЕГИОНАХ РОССИИ	91
3.1. Прогнозирование естественного движения населения России	91
3.2. Взаимообусловленное развитие миграционных процессов и рынка труда в регионах России	102
<hr/>	
ГЛАВА 4. ЭФФЕКТИВНОСТЬ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ РЕСУРСОВ В ЭКОНОМИКЕ РЕГИОНОВ	126
4.1. Влияние экономической структуры субъектов федерации на региональную динамику трудовых доходов	126
4.2. Сравнительная эффективность функционирования региональных экономик	134
4.3. Исследование модели оптимизации производительности природных ресурсов	149
<hr/>	
Заключение	158
<hr/>	
Список литературы	167

ВВЕДЕНИЕ

Учитывая неоднородность регионов с точки зрения географического положения, ресурсной обеспеченности, природно-климатических условий, исследование пространственного неравенства России является одной из ключевых задач региональной экономики. Подготовленный к изданию материал посвящен вопросам социально-экономической дифференциации регионов России, ее факторам и сценариям развития. В монографии представлены результаты коллективной работы исследователей Института экономики УрО РАН и Института экономических исследований ДВО РАН по данной проблеме. Структурно монография состоит из четырех глав, которые посвящены отдельным аспектам анализа региональных траекторий социально-экономического развития.

В главе «**Механизмы регионального неравенства**» авторами проведен анализ факторов социально-экономической дифференциации регионов России. Рассмотрены механизмы региональной конвергенции и дивергенции на основе модели П. Кругмана «ядро-периферия», в которой используется модель общего равновесия в рамках монополистической конкуренции. Представлено объяснение механизмов регионального неравенства в современных моделях новой экономической географии. Раскрываются отдельные аспекты моделирования социально-экономических процессов в рамках новой экономической географии, что позволило авторам определить некоторые характеристики развития моделей данного исследовательского направления. Приведена систематизация существующих методов измерения социально-экономической дифференциации регионов на основе типа используемого в них инструментария.

В условиях усиливающихся процессов глобализации и интеграции хозяйственных систем разных стран и регионов особую актуальность приобретают исследования закономерностей и особенностей региональной социально-экономической дифференциации России, отдельные из которых представлены в главе «**Региональная дифференциация качества жизни населения**». Поскольку масштаб потенциальных последствий вступления во Всемирную торговую организацию неоднозначен в целом для России и отличается на региональном уровне, авторами для каждого региона проанализировано его влияние на качество жизни населения. С учетом закономерностей и анализа наиболее уязвимых регионов России дана матрица уровня социально-психологической адаптации населения субъектов РФ, на основе которой авторами выявлены регионы с наиболее негативной реакцией населения на предполагаемые изменения. Проанализирована динамика

ВВЕДЕНИЕ

межрегиональных различий заработной платы в России во взаимосвязи с ее социально-экономическим развитием. В результате приложения модели поиска и подбора соответствий к данным отдельных субъектов РФ выявлены региональные механизмы формирования заработной платы в России.

В главе «*Демографические процессы в регионах России*» представлены результаты моделирования процессов естественного и миграционного движения населения как факторов социально-экономического развития регионов России. Рассмотрены современные проблемы демографического развития России и причины их формирования. С помощью модернизированного метода Хёрста построены прогнозные траектории демографического развития России на период до 2030 г. с выделением времени достоверного прогноза и минимального времени забывания начальных условий. Разработан прогноз потоков трудовых мигрантов в регионы России из стран СНГ на период 2011-2021 гг., который может быть использован при формировании квот на выдачу иностранным гражданам разрешений на работу.

В заключительной главе «*Эффективность использования ресурсов в экономике регионов*» авторами с целью обоснования механизмов слаживания социально-экономической дифференциации регионов России рассмотрено воздействие неоднородности пространства на экономический рост, сбалансированность системы региональных рынков труда, капитала, инноваций и в целом на эффективность функционирования региональной экономики. В монографии представлен анализ влияния экономической структуры субъектов РФ на региональную динамику трудовых доходов, где региональный экономический рост рассматривается как процесс установления равновесия, направленный на устранение межрегиональных различий в доходах факторов производства и в факторных пропорциях. Авторы выявляют влияние объективных факторов и унаследованных особенностей развития российских регионов на социально-экономическую асимметрию экономического пространства. На основе анализа взаимосвязи социальных и производственных показателей субъектов РФ дана сравнительная оценка эффективности региональных экономических систем. Решается задача увеличения продуктивности природных ресурсов за счет сбалансированной инвестиционной политики, направленной на дематериализацию экономики. Постановка задачи осуществлена на основе классических подходов, используемых в моделях экономического роста, а также заимствует предложенные методы и подходы.